



## 二胎，生还是不生？

最近，“单独生二胎”的政策在民间引起了强烈的反响。眼下，独生子女居多的“80后”已到了生儿女的年纪，根据目前的相关政策，夫妻双方皆为独生子女的可生二胎，而这批孤孤单单成长起来的独生子女，对于“生二胎”持什么态度呢？生，可不再重蹈孤独童年的覆辙；不生，可以省下一笔钱改善生活。于是，经济压力成为一些人不想生二胎的重要原因。在“生还是不生”这个问题上深思熟虑，说明人们的生育观念走向了理性，同时也反映出人们对“优生”更加重视。但从另一方面来讲，如果仅仅从“账本”角度来决定生不生二胎，也未免太“肤浅”了些。

本报记者 王琳

### 细如牛毛的育儿账，一算吓一跳

“你会多生一个吗？”微信朋友圈里，已生育一胎的30岁左右的年轻妈妈们，这两天常被大家关切地询问：是否酝酿生二胎。“单独二胎”即将被放开的消息像一枚水雷，在众多独生子女家庭中炸开了花，“二胎”生与不生的问题重新泛起涟漪，而人们讨论的焦点似乎也随着“能不能生”转变成了“还不想生”。当“多子多福”、“子孙满堂”的传统观念遭遇城市生活高额成本和抚养孩子巨额费用时，是否生“二胎”就成为一个纠结的话题，独生子女一代遭遇了生育之惑。

与同龄人相比，王继文和她的老公算是“早婚一族”。24岁的王继文刚参加工作不久，便认识了老公，次年二人步入婚姻殿堂。结婚没多久，本打算过几年“二人世界”的王继文发现自己怀孕了，小天使的到来着实让她不知所措了一段时间，但她很快便欣然接受了

这位家庭新成员。在她过26岁生日前，小女儿彤彤呱呱坠地，她的出生给这个小家庭带来了无尽的欢乐，但家里的开销也跟着涨起来。

王继文简单地算了一笔账：生小孩她选择了“最实惠”的顺产，住了三天单人VIP病房，两者一共花了7000多元钱。坐月子时，请了一位月嫂帮助家人照顾自己，花了4800元钱。在生小孩之前，她就请在澳大利亚留学的大学同学替她买了六罐奶粉，并邮寄过来，花了2500元钱。此外，各类奶瓶，小衣服，尿片，洗化品等各类生活用品花了将近2000元，也就是说，从怀孕到孩子出生一个月，她就花进去了一万六千多元钱。这还不包括她怀孕期间所吃的各类营养品、补品和去医院检查所用的费用，都是由她的母亲承担的。

本以为孩子成长过程中不会再用到什么“大钱”了，没

想到细水长流的开销更让人吃不消。“我的奶水算好的，从第二个月开始，基本上就不用喝奶粉了，在这方面省了不少钱。”王继文指着衣橱里小孩的一摞摞衣服说，小孩长得快，又能糟蹋衣服，她这个当妈的不想女儿打扮得太理汰，平均每个月最少要置办3套新衣服，平均一套按照60块钱算，就是180块钱。当然这只是一个“基数”，如果赶上哪个月逛街的机会多些，这个数字还会翻倍增加。王继文大概估算了下，从小女儿出了月子，到现在，用于购置各类衣服、鞋袜的钱已经将近4000元。

不过，用于置办衣物的费用在“育儿账”中还只是一个小数字，玩具、零食、早教的费用更让人头疼。王继文说她的女儿现在只有一岁半，还不会玩太“高级”的玩具、遥控、竞技类的都玩不了，可即便这样，用于购买玩具的花销

已经超过四千元了。一辆电动轿车600元，两辆小推车一共600元，一张小木床500元，一台吃饭座椅350元，一个可拆卸的音乐健身架300元，一辆扭扭车120元，一个摇马120元，一桶实木玩具120元……“零食方面，我女儿爱吃蚕豆，一种进口食品，在淘宝上一包卖30块钱左右，净重只有28g，她基本上三天左右就吃一包。”王继文说，此外，女儿彤彤还很喜欢吃鳕鱼肠、水果条等零食，每个月零食方面的花销就得400元。

两个月前，王继文在老公的“怂恿”下，给女儿彤彤报了早教班。“48节课时，七千多块钱，平均一节课150块钱。一周至少听一节课，时间允许的情况下会听两节。”王继文说，平均下来，每个月用于早教的费用是800元左右。如果在她生小孩之前，谁要是告诉她花了那么多钱只为给一

岁多的娃娃上课，她一定感慨那人的脑袋被门挤了，但是轮到她的时候，她同样选择“被门挤”。“我看了很多潍坊市场上的早教机构，大的方面是相似的，小的方面各有特点。”王继文说，她最终选择了这个以“高价”著称的早教机构，是因为这里面环境干净、玩具花样也不少。报班之后，很多朋友不理解她是怎么想的，会问她“值不值”。

“问这样问题的人大多还没有真正成为父母，或许等他们像我一样为人母的时候，就不会纠结于“值不值”这个问题，只要对孩子有帮助，能让她玩得开心就够了。”王继文说，以她的亲身经历来看，早教确实有它的好处，对女儿彤彤性格的塑造也很有帮助，至于作用大小是无法和金钱多少直接挂钩的。

(下转D02版)